

让创新的成果更多惠及百姓

从『科教更加进步』品味我们的小康生活

识产权组织发布的《2019年全球创新指数》报告显示,中国排名提升至第14位,居中等收入经济体首位。

科技部部长王志刚说,面对高质量发展的要求,科技既要“顶天”也要“立地”,为国家全面发展、人民生活改善作出更多贡献。

更宜居的生活环境,更好的医疗卫生服务,更放心的食品药品……人民的需要和呼唤,是科技进步和创新的时代声音。一个个利民惠民的生动案例,编织起全面小康的新版图。

民之期待,让教育现代化加快推进

在湖北,科技扶贫把一所高校和一个贫困县紧紧“绑”在一起。

华中农业大学和湖北省建始县的定点扶贫已持续多年,花开时节,师生们教果农给樱桃授粉;雨季来临,传授避雨栽培和贮肥水覆膜技术;平日里,修剪、套袋、病虫害防治……通过培植魔芋、玉米、猕猴桃等优质特色资源,2019年,这里的精准扶贫产业总产值达到数亿元。

把先进的理念、人才、技术、经验等要素传播到贫困地区,让一项项技术变成老百姓手中的“真金白银”,一项项产业成为贫困地区致富的“造血干细胞”……2019年,75所教育部直属高校尽锐出战,全部投入扶贫工作,助力20个县实现脱贫摘帽。

教育兴则国家兴,教育强则国家强。中国梦的实现,归根结底靠人才、靠教育。

“画圆有很多方法,除了刚才我们提到的,还有哪些办法呢?”地处武陵山区的重庆石柱土家族自治县中益乡小学,五年级的孩子们迎来一堂特殊的数学课——200公里之外的重庆市特级教师郭莉“连线”同步讲解。

高清AI跟踪摄像头实时对师生动作进行智能捕捉,5G网络同步呈现教室全景,师生特写和板书。“山里娃”不仅有了崭新的塑胶跑道和多功能活动室,还能零距离听特级教师讲课,共享优质教育资源。

近年来,各地义务教育办学条件大幅改善,师资配备水平明显提升,基本教育公共服务供给更加均衡。截至2019年底,全国已有95.32%的县(市、区)通过国家义务教育基本均衡发展督导评估认定。

从学前教育、义务教育,到职业教育、高等教育,我国进一步确立教育优先发展地位,各级各类教育投入大幅增长。自2012年以来,国家财政性教育经费支出占GDP的比重一直维持在4%以上的水平。其中,2019年全国教育经费总投入为50175亿元,比上年增长8.74%。

创新,为全面小康注入更强活力

安徽,合肥。京东方10.5代线工厂,一块块先进的液晶面板从这里发往全球;一期设计月产能12万片晶圆,长鑫存储内存芯片自主制造项目投产,与国际主流产品同步……

芯片产业、新型显示产业、装备制造和智能机器人产业、人工智能和制造业融合——以“芯屏器合”为代表的产业集群正在这个中部城市形成,展现出蓬勃的竞争力。

安徽素来科教底蕴深厚。坐落在合肥的中国科学技术大学,办学规模不大,但每1000名本科毕业生就产生1名院士、700多名硕士博士,比例居全国高校之首,量子通信、高温超导、智能语音等一批尖端科技成果跻身世界一流方阵。

科教为基础,创新添动能。得益于强劲引擎拉动,今年5月,合肥的规模以上工业增加值增长9.9%,从1995年至今,合肥的经济总量在全国城市排名中跃升了76位,被誉为“发展最快城市”。

如果说科技创新和教育进步是中國持续发展的巨大引擎,那么改革是点燃这个引擎必不可少的点火系。

《深化科技体制改革实施方案》提出143项改革措施,为科技体制改革画出“施工图”;《深化新时代教育评价改革总体方案》着力破除唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾……向多年来束缚创新的藩篱动真格,新一轮发展的澎湃浪潮已经临近。

天津,第四届世界智能大会,尽显“科技赋能”的魅力。一间零能耗小屋,门前的光伏地砖白天发电、晚上发光,内外温湿度自动调节,可以智能完成洗衣烧水等预定家务。

杭州,城市大脑运营指挥中心,透视城市治理现代化的未来。巨大屏幕上实时跳动着一串串数据,搭建出公共交通、城市管理、卫生健康、基层治理等11大系统48个应用场景,日均协同数据量达1.2亿条。

科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是驱动发展的第一动力。科技和教育进步持续不断地为中国发展注入巨大动能,并切实影响着14亿人的生活质量与幸福前景。

伴随着建设科技强国、教育强国的声声鼓点,一个充满活力的中国,正在昂首走向全面小康。

(参与记者:柯高阳、闫睿)

新华社北京7月12日电(记者董瑞丰、胡浩、徐海涛)从网购“足不出户”,到高铁让“天涯若比邻”;从网课跨越“教育鸿沟”,到涌现出越来越多“中国智造”……创新的故事,每天都在当下的中国上演。

习近平总书记在党的十九大报告中指出,到建党一百年时建成经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实的小康社会。

孕育自科技和教育的力量,正支撑起中国人对美好生活的向往,并为全面建成小康社会源源不断注入动能。

民之所想,为科技跨越标定方向

一个“云课堂”,同时容纳了500万名中小学生。今年初,突如其来的疫情为开学按下暂停键。停学不停课——在数以万计的服务器“保驾护航”下,公益直播课紧急上线。

借助“云端”,北京师范大学教授康震让更多人讲授中华经典诗词:“今天我们品读古代英雄的诗文,不仅是从古代英雄身上汲取精神力量,更是要致敬抗击疫情的英雄。”

巩固学习课、大师人文课、榜样青年说……猿辅导在学习强国等平台上推出公益直播课70余门约5万分钟,惠及超过2000万名学生,让线上课堂变成货真价实的知识“加油站”,也将科技创新的温度传递到千家万户。

从线上直播到网购、远程办公,从随处可见的“扫一扫”到层出不穷的“无人”“共享”,从更安全的“北斗”到越来越快的高铁速度、5G速度,科技创新正深度沉浸到亿万中国人的日常生活中。

一键按下,座椅自动升降,起身角度可调节,由哈工大机器人集团研发的这款起身助手,可用于帮助行动受阻的老年人,当好“贴身拐杖”。研发人员介绍,这款智能装备承重200斤以上,目前已在黑龙江、安徽等地医院和养老机构应用。

癌症,人类健康的主要“杀手”。进口抗癌药价格高昂,如何让老百姓不再“望药兴叹”,科研攻关快马加鞭。

不久前,多款国产抗癌新药获得国家药监局批准。在国家重大新药创制专项的支持下,信达生物历时8年自主研发了单克隆抗体药物达攸同,适应症为晚期非小细胞肺癌和转移性结直肠癌。

作为国家新药研究基地,恒瑞医药最新研发的卡瑞利珠单抗,成为具有自主知识产权的覆盖肺癌等4种适应症的国产PD-1抑制剂。

据科技部公布,2019年中国的科技进步贡献率已达到59.5%。世界知

问题得以解决。加上缓缴社保、减免税费等一系列支持,企业转危为安。珠宝成品销售量同比有所提升,新开业的珠宝定制店也经营良好。

黑龙江省润特科技有限公司在疫情最严重时一度停产,资金链陷入困难。一笔3000万元的低息贷款,让企业走出困境。

一系列保障市场主体的政策“组合拳”,为缓解企业困难发挥了重要作用。中国人民银行数据显示,5月末,普惠小微贷款余额12.9万亿元,同比增长25.4%。

二季度,中小企业发展指数比一季度回升3.5个百分点,企业资金、用工状况等均有改善,信心逐步恢复。第三方支付机构拉卡拉的统计也表明,全国小微商户二季度交易笔数环比增长86.9%,回暖明显。

不过,经济全面恢复需要时间,全球经济仍在蔓延,当前中小微企业发展仍面临复杂严峻局面。

中国中小企业协会6月下旬对2507家中小微企业开展的调查显示,由于抗风险能力差,资金支持仍是中小微企业最大诉求,市场需求不足则是疫后恢复的最大挑战。

专家建议,下半年还需进一步推动政策落地,确保“真金白银”落到企业和个体工商户身上,特别要增强金融对市场主体的支持。同时要通过稳投资、扩大消费等给市场“添把火”,让企业渡过难关,赢得未来。(记者姜琳、吴雨、秦宏、阳建、王健)

新华社北京7月12日电

“难”字当头,中小微企业如何解困局育新机

年中经济观察 聚焦“抗保”

通用五菱迅速推出顺应市场需求的新产品,在全行业低迷的情况下,自4月以来连续三个月实现汽车销量同比快速增长。

疫情发生以来,生物医药需求增加,远程办公、居家娱乐、在线教育、休闲零食等行业走红,一些企业敏锐捕捉新机遇,业绩甚至不降反升。

盐津铺子食品股份有限公司紧跟疫情期间代餐食品爆发式增长的需求,重点推出面包、蛋糕、薯片等烘焙类产品,同时加大电商销售力度,一季度实现净利润5720多万元,同比增长超过100%。

“不经历阵痛,永远不能在优胜劣汰中胜出”

尽管疫情给企业普遍带来意想不到的困难,但在记者的采访中,不少企业家坦言,没有不好的行业,只有不好的企业。疫情只是更加剧了市场竞争和优胜劣汰。

浙江余姚市兰山电机企业有限公司总经理鲁孝良深有感慨地说:“不加速创新,不经历转型阵痛,企业永远不能胜出。”

年初订单明显萎缩让他感到了“压力山大”。但他很快发现,不是电机没有“出路”,而是产品没有“对路”。

在中信银行低息资金支持下,兰山电机“咬牙”加大研发投入。及时推出的迭代产品,很快得到市场认可。

鲁孝良告诉记者,前6个月公司销

售产值同比增加20%。预计下半年随着市场需求逐渐复苏,营业收入还可稳步上升。

不少企业表示,疫情加速了行业洗牌,使得产业更快向“头部”企业集中。中小微企业必须倒逼自身转型,才能转危为安。

在外需不振、全行业销量大幅下滑的背景下,中通客车上半年海外出口客车2158台,同比增长高达一倍多。

中通客车董事长孙庆民分析说:“疫情发生后,我们很快转变营销和服务方式。但企业‘稳’的根本,是长期以来坚持创新驱动,针对市场和客户需求开发过硬产品,站稳了细分市场。”

“事实上,危机一直都在。无论是环境、技术、市场还是病毒,更多未知带来的挑战还会到来。”北京大学教授陈春花说,如果企业只能在顺境里、在可认知的条件下才能实现增长,这本身就是一种危机。

“放水养鱼”,千方百计帮企

业突围

在努力寻求破题之道的,不只是企业,政府相关部门也在积极行动,一些地方创新招数“放水养鱼”,千方百计帮企业突围。

几个月前,江苏一品御工实业股份有限公司一度遭遇回款难题,资金压力巨大,银行又提出收回贷款。

所幸在当地银保监局协调下,这一

全国政法队伍教育整顿试点工作启动

“剑指”6类顽瘴痼疾

新华社北京7月12日电(记者刘奕湛)记者近日从中央政法委获悉,全国政法队伍教育整顿试点工作已启动,将对违反防止干预司法“三个规定”,违规经商办企业,违规参股借贷,配偶、子女及其配偶违规从事经营活动,违规违法减刑、假释、暂予监外执行,有案不立、压案不查、有罪不究等6类顽瘴痼疾进行集中整治。



唐山古冶发生

5.1 级地震

暂无人员伤亡

7月12日6时38分,河北省唐山市古冶区发生5.1级地震。地震发生后,河北省唐山市消防救援支队抵达震中,逐村逐户排查。目前,震中暂无人员伤亡报告。

新华社记者
车宇摄

北京连续6天无新增本地确诊病例

中风险地区数量继续下降

新华社北京7月12日电(记者张晓、林苗苗)在12日举行的北京市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,北京市委宣传部副部长、北京市政府新闻办主任、北京市政府新闻发言人徐和建介绍,北京市已连续14天新增报告本地确诊病例数保持在个位数或者是0,已经连续6天无新增报告本地确诊病例,治愈出院人数不断增加。

当前,北京疫情形势持续向好,继续保持可防可控可预期,中风险地区数量继续下降。北京市疾控中心副主任庞星火介绍,按照北京市向国家卫生健康委报备的《常态化防控下北京市新冠肺炎疫情风险分区分级标准》,经评估,北京市丰台区卢沟桥(地区)乡、大兴区魏善庄镇、大兴区高米店街道连续14天内无新增本地确诊病例,由中风险地区调整为低风险地区。

确诊病例,由中风险地区调整为低风险地区。

庞星火说,截至目前,北京市共有高风险地区1个,为丰台区花乡地区;共有中风险地区9个,为丰台区丰台街道、卢沟桥街道、马家堡街道、新村街道,大兴区北臧村镇、黄村(地区)镇、青云店镇、兴丰街道、西红门(地区)镇。丰台区、大兴区其余街道仍为低风险地区。

贵州安顺通报公交车坠湖事件调查结果

新华社贵阳7月12日电(记者李黔渝、罗羽)贵州省安顺市公安局12日通报安顺市公交车坠湖事件调查结果。经查,犯罪嫌疑人系该公交车驾驶员张某钢,因生活不如意和对拆除其承租公房不满,为制造影响,针对不特定人群实施危害公共安全个人极端犯罪,造成21人死伤,15人受伤,1人未受伤。

犯罪嫌疑人张某钢,男,52岁,安顺市西秀区人,离异。案发当日上午9时4分,张某钢在住处附近烟酒店买了白酒和饮料。10时55分,张某钢与对班驾驶员在安顺客运东站完成交接班。12时9分,张某钢趁乘客到站上下车时,饮用了饮料瓶中的白酒。12时12分,张某钢驾

二十一卷本《日本帝国主义侵华档案资料选编》全部出版

新华每日电讯

2020年7月13日

星期一

新华每日电讯

2020年7月13日

星期一

新华每日电讯

2020年7月13日

星期一

新华每日电讯

2020年7月13日

星期一